

“涨水了！快起来！”

本报记者 李国 本报通讯员 吴长飞

近日,连续不断的暴雨突袭山城,令重庆境内江河水位暴涨,山体滑坡事件频仍,部分道路交通阻断,严重威胁人民群众生命安全。灾害面前,当地基层干部以高度的责任心守护群众安全。

“涨水了,赶紧下楼跑”

“轰隆隆……”7月8日凌晨3时左右,重庆酉阳土家族苗族自治县南腰界镇闹溪村,一阵惊雷惊醒了刚入睡的村党支部书记邓志华。他发现,窗外原本绿油油的稻田已成一片汪洋。

“糟了,涨水了!”邓志华一边用手机通知村干部组织沿河两岸的村民撤离,一边拿起手电筒出门而出。倾盆大雨里,他沿着闹溪河河岸奔走,深一脚浅一脚,挨家挨户敲门。

“砰、砰、砰……”72岁村民何成珍的家门被邓志华像擂鼓一样敲响,“涨水了,快起来!赶紧下楼跑!”

何成珍很着急:“我腿脚不方便,跑也跑不动呀!”

“你们莫动,我上来接你们!”邓志华冲上楼,搀着何成珍两口子就往屋外赶。3人刚刚下楼出了院坝,洪水就冲进了房屋里。

守护好最后一道防线

(上接第1版)

暖心:爱心力量汇聚灾区

“您好,前方道路被水淹没,已实施交通管制,请原地返回!”7月11日16时许,上饶市政府驻南昌办事处与赣饶商会的救灾物资车队在鄱阳双港与莲湖的路口被拦住,无法进入。

“想办法!”赣饶商会会长张文木说,“正是因为莲湖被困,这些日常生活物资对他们来说就更重要。”

与莲湖对接人员沟通后,双方决定用船把救灾物资拉到莲湖。车队随即调头去到双港双桥附近的水坝边上,等待莲湖过来的船只。20分钟后,莲湖的船到了,大家争分夺秒把救灾物资搬到船上。

在鄱阳县的抗洪抢险一线,有一支由平均年龄超过50岁的中老年妇女组成的“阿姨团”。

“我们以前是一起跳广场舞的姐妹,洪水来了,看到这么多救援人员来帮助我们修堤坝抗洪,我们也想组织起来贡献自己的一份力量。”鄱阳镇江家岭村村民余风英是这支“阿姨团”的队长。“干不了扛沙袋的重活,我们可以帮忙装沙袋;修不了堤坝,我们就协助巡逻。不能坐等着救援人员救我们,我们也有力量,可以自救。”

洪水中,训练有素的救援官兵让人安心,穿梭其中的镇、村干部和普通百姓的身影让人感动。

“万家岭专线被淹,请注意安全”“襄车线被淹没,请往来车辆和行人绕行”“港口一组受灾比较严重,已有几户家中进水,水位正在快速上涨”……九江德安县磨溪乡境内河流沿线村庄和道路被淹,干部和村民迅速前往水淹路段值班值守、设置警示标志、拉起警戒线……

(本报南昌7月13日电)



北京:探访清河交通枢纽

7月13日拍摄的清河交通枢纽广场。

当日,记者探访位于北京市海淀区清河高铁站西北侧的清河交通枢纽。据了解,清河交通枢纽是一座集城际铁路、轨道交通、公交线路于一体,包括出租车、自行车等多种出行方式相互衔接的综合客运枢纽。清河交通枢纽出租车蓄车位、公交换乘站台等设施将于7月底完成弱电调试,待消防、参建单位等多部门联合验收完成且具备开通条件后正式运营。

新华社记者 任超 摄

从“沙漠之舟”到“产业之舟”

新疆福海牧民“骑”着骆驼奔小康

本报记者 吴铎思 本报通讯员 庄晓频

夏日的草原,绿草连天,盛开的野花姹紫嫣红。在新疆福海县靠近乌伦古湖的一片草场上,100余峰骆驼正在这里吃草、休憩,几座白色的毡房甚是显眼。

在毡房里,记者见到了骆驼的主人福海县解特阿热勒镇阔克铁热克村的牧民阿曼·木哈买提。憨厚淳朴的阿曼笑着告诉记者,现在养骆驼挣了钱,买了楼房、小汽车等,家里要啥有啥,牧民的生活和城里人一样。

提起骆驼,让人想起古丝绸之路上,骆驼

负重前行,驼铃声声。如今,地处西北边陲的新疆福海县,牧民依托驼乳、驼绒等骆驼产品加工产业的兴起,养殖骆驼实现了脱贫致富。骆驼从“沙漠之舟”变身“产业之舟”,越来越多的牧民“骑”着骆驼奔走在小康路上。

阿曼家里8口人,以前靠养殖几十只羊,勉强度日。2007年,新疆旺源生物科技集团落户福海,父亲木哈买提·夏提木哈买提听闻县里要建驼奶加工厂,于是决定卖掉部分牛羊,用于发展骆驼养殖。当年养殖了12峰骆驼,就净赚了10多万元。

在扩大养殖规模过程中,木哈买提面临

着资金短缺的问题,新疆旺源生物科技集团适时设立了专项资金,帮助贫困牧民无息借款至少10万元,为贫困养殖户提供扶持资金,使他们在“零成本投入”的基础上,快速实现脱贫。

在父亲的影响下,阿曼也成为远近闻名的养殖能手,家里的骆驼已发展到100多峰,年收入40余万元,一家人的日子越过越红火。

阿勒泰地区养殖的骆驼是全国存栏最多的地区之一,其骆驼种群数量占全国骆驼总量的20%左右,福海县是阿勒泰地区骆驼养殖最为集中的县。

近年来,福海县把发展骆驼产业作为培育新疆地方特色产业和增加农牧民收入的重要举措。2007年,政府招商引资新疆旺源驼奶实业有限公司在福海县落地开工,为骆驼的养殖使用开辟了新的途径,把收购的驼奶制成驼乳粉、驼绒被、化妆品销往海内外,给农牧民带来了巨大的经济收益。

福海县为确保养驼规模化、标准化发展,

把分散的养殖户组织起来,扶持建立奶驼、肉驼养殖协会。突出抓好高产、优质、高效、生态、安全的骆驼产品精深加工,提升全县骆驼产业综合生产能力。该县设立专项资金,在购驼补贴、棚圈建设、开发饲草料基地、农牧民培训等方面,加大扶持力度。

在福海县骆驼产业发展过程中,创出了

一条科技引领产业发展“龙头”带动实现农业产业化精准扶贫的新路子,带动北疆区域10万余峰骆驼资源发展,还带动了阿勒泰、塔城、昌吉、乌鲁木齐、哈密等北疆五地州(市)5000余户牧民通过养驼摘掉了“贫困”帽子。

和村民种植茶叶、红薯、早脆梨、百香果等原生态农产品,以扶贫保底价收购并统一销售,其所得利润均用于帮扶贫困户和发展乡村教育。去年,合作社的营业额已超过百万元。

广东省委组织部驻龙华村扶贫工作队队长、龙华村党总支第一书记张仲凯介绍,合作社运营团队由村里5名大学生村干部和1名退伍军人打理,都是90后。

“过去村民的农产品没有销售渠道,只能自采自销,价格卖不高。如今,合作社不仅帮他们拓展了销售渠道,请农户包装农产品还能领到工资。”刘子科说,合作社还聘请9名劳力较弱的贫困户做村保洁员,每月有1500元收入。此外,今年“六一”儿童节还给村里的小学生发了奖学金,总计达5000多元。

“村民开心了,口袋鼓起来了,这就是我最高兴的事。”在合作社,刘子科将村民的农产品一一摆放在货架上,坚守着“将合作社从0变成1”的事业初心。

中宣部等八部门联合印发通知部署学习宣传民法典

新华社北京7月13日电 近日,中央宣传部、中央组织部、中央政法委、中央网信办、全国人大常委会办公厅、教育部、司法部、全国普法办等部门联合印发通知,部署开展《中华人民共和国民法典》学习宣传工作。

通知指出,民法典是新中国成立以来第一部以“法典”命名的法律,是新时代我国社会主义法治建设的重大成果,在中国特色社会主义法律体系中具有重要地位,是一部固根本、稳预期、利长远的基础性法律。在全国深入开展民法典学习宣传活动,要深入学习宣传习近平总书记关于全面依法治国的重要论述特别是关于民法典的重要指示精神,深入学习宣传实施民法典的重大意义,深入学习宣传民法典的基本原则和主要内容,让民法典走到群众身边、走进群众心里。

通知要求,要创新宣传形式,在全社会大力营造尊法、学法、守法、用法的浓厚氛围。按照常态化新冠肺炎疫情防控工作要求,结合本地区本部门实际,组织开展民法典宣传教育活动,推动民法典进机关、进乡村、进社区、进学校、进企业、进单位,把民法典宣传融入各类法治宣传阵地,推动民法典融入人民群众的日常生活;大力开展新闻宣传,坚持集中宣传和常态化宣传相结合,组织各级党报、党刊、电台、电视台及所属网站、新媒体精心策划、集中报道,推出权威访谈、开设专栏、刊播系列评论言论和理论文章;积极开展网络宣传,依托各类网站、微博、微信、手机客户端等现代传播平台,通过文字、图片、视频等形式开展灵活生动的网上宣传,精心创作民法典网络文化产品,举办网络讲座、网络访谈、网上展览等,增强民法典宣传的吸引力和感染力;抓好重点群体的宣传教育,把民法典纳入领导干部学法必修课,作为领导干部年度述法重要内容,把民法典纳入国民教育体系,加大民法典在大中小学法治教育中的内容占比;加强理论研究阐释,编写适应基层群众接受习惯的系列通俗理论读物;切实加强实践引导,落实“谁执法谁普法”普法责任制,把民法典宣传融入法治实践全过程,推行法官、检察官、行政执法人员、律师以案释法制度,让人们在解决问题中学习民法典知识,迅速掀起民法典学习宣传教育的热潮。

通知强调,各地区各部门在组织开展民法典学习宣传活动中,要坚持正确政治方向和舆论导向,引导人民群众深刻认识我国法治建设的重大成就,更加坚定走中国特色社会主义法治道路的信心和决心。认真落实国家工作人员学法用法、新闻媒体和互联网公益普法等制度,加强工作督导检查,推动民法典学习宣传深入开展。开展分众化、对象化宣传,注重群众参与互动,增强学习宣传的针对性实效性。

(上接第1版)

扶持医疗资源较为薄弱的乡镇卫生院,是建设医共体的重要环节。过去,郸城县很多乡镇卫生院处于半瘫痪状态,医生流失,医院亏损,甚至到了发不出工资的地步。纳入医共体后,由4个紧密型医共体牵头医院派人员下乡担任院长,并派县医院专家定期下乡坐诊帮扶。

时明就是被郸城县人民医院派出任下属乡镇卫生院院长的其中一员。时明原本在县人民医院急诊科当主任,在县人民医院牵头成立第一医共体后,被派出到下属的乡镇卫生院——汲水乡卫生院院长。现在,每周五早8时,时明都要准时赶到县人民医院参加例会。

“有县医院作后盾,我们定期邀请专家到乡卫生院做指导培训,短时间内使乡卫生院实现了与县医院的资源共享。”时明说,乡卫生院如同县医院的一个科室,感觉像是一家人。

但让优质医疗资源下沉并不容易,除了好医生,还要有好设备。为此,郸城县多方筹集资金购置了流动诊疗车,可以为群众进行透视、彩超、心电图、生化检验等诊疗服务,有效破解了村级诊所医疗设备简陋、技术力量薄弱的难题。

“融入第一医共体后,总医院为乡卫生院注入资金56万元,购置了手术床、胃肠机、吸引机等新设备,开设了消化内科、肿瘤内科、疼痛科等门诊,定期派出各科专家到卫生院长期坐诊、以师带徒,乡医生到县医院进行轮训、跟班学习,县乡医生联合到农村开展义诊、巡诊活动,群众在家门口就可以享受县级医疗服务,基层就诊率迅速提升到75%。”谈到医共体改革,李楼乡卫生院院长戴俊峰感受颇深。

戴俊峰说,在医改前,李楼乡卫生院十分破旧,骨干医生流失,近10年没有添置过一台新医疗设备,基层就诊率不足25%。

实际上,郸城县各乡镇卫生院都焕发了活力。

张完乡卫生院隶属于第一医疗集团,加入医共体前,已经好几个月发不出职工工资了。建立医共体后,医院运转正常了,此前流失的3位医生也回来了。同属第一医共体的虎岗乡卫生院,还招聘了一位毕业于长春中医药大学的硕士研究生,填补了该院区在中医方面的空白。

在进行基础建设的同时,郸城县在医保政策上也进行了改革。“医保基金原来是块‘唐僧肉’,都比着花;现在变成了医院成本,必须算着花。”郸城县卫健委主任付登雷说,郸城县医保改革后,实行按临床路径管理,按病种付费,保障医疗质量的同时,让医保跟着患者走。患者可以选择到自己认可的医疗机构就诊,对于各个医共体来说,如果本辖区居民到了其他医共体辖区看病,产生的医保费用仍然由患者所在辖区结算。因此,各个医共体都想尽办法提升医疗质量和服务水平,留住患者不外流。

据统计,2019年郸城县公立医院医疗费用同比下降1.05%,民营医院补偿费用同比下降24.29%,全县住院患者次均费用同比下降7.4%,通过医改,该县当年共结余医保资金1.0043亿元。

如今,郸城县基本实现“小病不出村,大病不出县”。以前转诊的,现在医院会把专家请进来,把患者留住。患者的医疗负担明显减轻了,也提升了基层医疗能力。

《中国制度面对面》出版发行

(上接第1版)该书既讲是什么又讲为什么,既讲怎么看又讲怎么办,可作为干部群众、青年学生进行理论学习和开展形势政策教育的重要辅助读物。

据悉,为适应新的网络传播方式和读者阅读习惯,在出版纸质书的同时,编者还组织录制了配套有声书,并精心制作16集动漫微视频,以拟人化的制度大家庭群像,通过角色化演绎、故事化表达、场景化呈现、趣味化展示,生动活泼地展现中国特色社会主义制度的丰富内涵和显著优势。